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Berufsmesse Zürich: das Sprungbrett in die Arbeitswelt

Vom 19. bis zum 23. November 2024 öffnet die 19. Berufsmesse Zürich in Oerlikon ihre Türen. Jugendliche haben die Gelegenheit, über 240 Grundbildungen und zahlreiche Weiterbildungsmöglichkeiten zu entdecken. 110 Aussteller präsentieren an interaktiven Ständen die Vielfalt der Berufswelt und bieten wertvolle Orientierungshilfe für die Berufswahl. Die Berufsmesse Zürich wird vom KMU- und Gewerbeverband Kanton Zürich und von der Messe Zürich veranstaltet.

Vor lauter Bäume den Wald nicht mehr sehen? So fühlt es sich an, wenn man sich durch die endlosen Optionen an Berufen, Weiterbildungen und Lehrstellen navigiert. Mit jedem Klick wird klarer, wie breit das Spektrum an Karrieremöglichkeiten tatsächlich ist, und dennoch bleibt die Herausforderung, die perfekte Wahl für die eigene Zukunft zu treffen – und genau hier setzt die Berufsmesse Zürich an. Vom 19. bis 23. November 2024 verwandelt sich die Messe Zürich in Oerlikon zum 19. Mal in den zentralen Ort, an dem Jugendliche ihre Zukunft aktiv gestalten können. Das Besondere an Messe ist, dass Jugendliche im Berufswahlalter potenzielle Ausbilder und die Berufe direkt vor Ort und praxisnah kennenlernen können.

Integration und Individualität im Zentrum 
Wird der Arbeitgeber seine Versprechungen einhalten? Passe ich in das existierende Team? Kann ich bei dieser Stelle ich selbst sein? In einer Realität von steigenden individuellen Bedürfnissen, Fachkräftemangel und steigenden Erwartung auf Arbeitnehmer-, sowie auf Arbeitgeberseite, steigt der Druck eine passende Lehrstelle oder einen passenden Weiterbildungsplatz zu finden. 

Im Forum der Berufsmesse Zürich werden in Kurzvorträgen Themen wie Bewerbungstipps, Vorstellungsgespräche und der richtige Umgang mit Social Media behandelt. Die Vorträge bieten Orientierung und wertvolle Hilfestellungen, um den Einstieg in die Berufswelt erfolgreich zu meistern. Wer direkt aktiv werden will, kann am Bewerbungscampus vor Ort das perfekte Bewerbungsfoto schiessen lassen oder Bewerbungsgespräche 1:1 mit Profis aus der Wirtschaft üben. Auch die berufliche Integration von Jugendlichen mit Unterstützungsbedarf wird unter dem Motto „Chance auf Erfolg für alle“ diskutiert und gezielt gefördert. 


Zukunftsperspektiven mit und ohne KI
Wie neue Technologien die berufliche Zukunft gestalten werden, welche Berufe sich durch Innovationen verändern, und in welchen Bereichen menschliche Fähigkeiten unverzichtbar bleiben, wird auf der Berufsmesse Zürich praxisnah vermittelt. Die Aussteller zeigen und erläutern, wie Technologie in verschiedenen Branchen eingesetzt wird und wo unerschütterlich handwerkliches Geschick, Empathie und Fachwissen auch in Zukunft gefragt sein werden. Die Messe bietet zahlreiche Gelegenheiten, um Einblicke in diese Thematik zu gewinnen – etwa bei den Berufsmeisterschaften der Fachkräfte Gesundheit (FaGe) und Fachkräfte Betreuung (FaBe). Hier zeigen die besten Lernenden in praxisnahen Wettbewerben, dass menschliche Fähigkeiten in Berufen nach wie vor unverzichtbar sind – auch in einer zunehmend technologisierten und KI-gesteuerten Arbeitswelt.

«In einer Welt, die sich ständig weiterentwickelt, ist es die Kombination aus menschlichen Fähigkeiten und neuen Technologien, die den Weg in die Zukunft ebnen. Die Berufsmesse Zürich bietet Jugendlichen die Chance, beides hautnah zu erleben – traditionelle Handwerksberufe ebenso wie Berufe, die von digitalen Innovationen geprägt sind», sagt Thomas Hess, Geschäftsleiter des KMU- und Gewerbeverbandes Kanton Zürich (KGV).

Die Jugendlichen finden Antworten auf ihre Fragen direkt im Austausch mit den ausstellenden Unternehmen. So können zum Beispiel auch die Aussteller, die ab 2025 die neue Lehrstelle als Systemgastronomiepraktiker/-in EBA anbieten, spannende Einblicke in die Veränderungen der Gastronomie durch moderne Technologien geben. Technologische Innovationen spielen nicht nur in IT-Berufen eine Rolle, sondern beeinflussen auch in klassisch handwerklichen Bereichen den Berufsalltag massgeblich. 

Starke Partner 
Als grösster Arbeitgeberverband im Kanton Zürich veranstaltet der KMU- und Gewerbeverband Kanton Zürich (KGV) zusammen mit der Messe Zürich die Berufsmesse Zürich in Oerlikon. Der KGV engagiert sich für gute wirtschaftliche Rahmenbedingungen und für eine soziale Marktwirtschaft, stets auch im Interesse der Lernenden und ihrer beruflichen Zukunft. Zu den Sponsoren der Berufsmesse Zürich zählen die Zürcher Kantonalbank, der Berufsbildungsfonds des Kantons Zürich sowie das Staatssekretariat für Bildung, Forschung und Innovation. Medienpartner der Berufsmesse Zürich sind SRF, Energy Zürich und der Tages-Anzeiger.



Ansprechpartnerin für die Medien vor Ort
Patrizia Ciriello, Marketing und Communication Manager 
MCH Messe Schweiz (Zürich) AG | CH-8050 Zürich
Tel. +41 58 206 22 58 | patrizia.ciriello@berufsmessezuerich.ch

Berufsmesse Zürich 

Datum	Dienstag, 19. bis Samstag, 23. November 2024
Ort	Messe Zürich (Hallen 1 und 2)
Öffnungszeiten	Di bis Fr von 8.30 bis 17 Uhr, Sa von 10 bis 17 Uhr
Eintritt	Kostenlos
Internet	www.berufsmessezuerich.ch
Facebook	www.facebook.com/berufsmessezuerich.ch
Instagram	www.instagram.com/berufsmessezuerich
Snapchat	berufsmessezh
Twitter	#berufsmesse, #bmz
TikTok	berufsmessezuerich

Medienmitteilungen und Bildmaterial sind abrufbar unter www.berufsmessezuerich.ch.
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